
变频器的常见使用问题与对策 

 

1:1 台变频器带多台电机时，怎么选定变频器容量？ 

   1 台变频器并联驱动多台电机，请使电机额定容量的总和在变频器的额定

输出电流以下,并保留 10%余量。 

   

2:怎么解决高次谐波问题？  

  二极管整流电路会产生……5、7、11、13 次……的高次谐波。 

  影响：电流增大、功率因数下降 

  对策：请装上 AC 或 DC 电抗器（3％压降左右） 

   

3:怎么解决电压不平衡问题？  

  有时很小的电压不平衡会引起很严重的电流不平衡，甚至产生缺相。  

  后果：整流桥损坏，电解电容损坏（由脉动电流增大） 

  对策：如果某一相的电流超过变频器的额定输出电流时，必须装上电抗器. 

  *在轻载时出现电流不平衡，不会损坏机器。  

        
4：如在输出侧有电磁接触器，有什么注意事项  

  ①在运行中请勿断开再吸合，因会产生很大的冲击电流。故有时变频器可能

会跳闸。 

  ②发生瞬时停电时，使变频器停机。 

  因在发生极电短时间的瞬时停电（0.1 秒左右）时，接触器会断开而变频器

不出现欠压报警。故在复电时，产生冲击电流，变频器可能会过流跳闸。  

       

5：对于使用环境有什么要求？  

   ①温度 

  *允许周围温度：-10 到 40℃（如取下通风壳，可到 50℃） 

  变频器内部温度比周围温度还高 10~20℃ 

  *安装在柜子里时，一定要注意柜子的体积、变频器的位置、排气风扇的风

量。 

  *周围温度越低，变频器寿命就会越长。 

  ②湿度 

  *90％以下（无水珠凝结现象） 

  在相当于户外的情况下。如果周围温度突然下降，水珠凝结现象是会很容易

出现的。 

 线路板接插件部分干燥后，绝缘会下降，可能引起误动作。 

  ③导电性灰尘、油雾、腐蚀性气体 

  虽然电路基板已防尘防湿处理过，但接插件等接触部分无法处理。 

  *油雾 →主要是风扇受影响 

  *腐蚀性气体→主要是铜排、各器件的管脚会腐蚀 

 

6：如果现场的海拔标准高度超过 1000M，有什么对策？ 

  现场的海拔标高过 1000m 时，请把负载率减少（因冷却效果降低）。 



  标准 2000m：把负载电流下降到 90％ 

  3000m：把负载电流下降 80％  

 

7：如果在安装场所有振动，如何解决？  

   基本上变频器不允许振动 即使开始的时候没问题，时间长了也会出现故障 

   

  *如果没有无振动的安装场所，请采用防振胶垫。 

  *一般规格表上的"振动"表示"运输过程中的振动"并不是"使用时的振动"。  

    

8：变频器的过电流保护及处理方法？ 

    1、 过电流保护功能 

    变频器中,过电流保护的对象主要指带有突变性质的、电流的峰值超过

了变频器的容许值的情形. 

    由于逆变器件的过载能力较差,所以变频器的过电流保护是至关重要的

一环,迄今为止,已发展得十分完善. 

    (1) 过电流的原因 

    a 工作中过电流 

 即拖动系统在工作过程中出现过电流.其原因大致来自以下几方面: 

    ① 电动机遇到冲击负载,或传动机构出现“卡住”现象,引起电动机电

流的突然增加. 

    ② 变频器的输出侧短路,如输出端到电动机之间的连接线发生相互短

路,或电动机内部发生短路等. 

    ③ 变频器自身工作的不正常,如逆变桥中同一桥臂的两个逆变器件在

不断交替的工作过程中出现异常。例如由于环境温度过高，或逆变器件本身老化

等原因，使逆变器件的参数发生变化，导致在交替过程中，一个器件已经导通、

而另一个器件却还未来得及关断，引起同一个桥臂的上、下两个器件的“直通”，

使直流电压的正、负极间处于短路状态。 

    b 升速时过电流  

当负载的惯性较大，而升速时间又设定得太短时，意味着在升速过程中，

变频器的工作效率上升太快，电动机的同步转速迅速上升，而电动机转子的转速

因负载惯性较大而跟不上去，结果是升速电流太大。 

    c 降速中的过电流  

当负载的惯性较大，而降速时间设定得太短时，也会引起过电流。因为，

降速时间太短，同步转速迅速下降，而电动机转子因负载的惯性大，仍维持较高

的转速，这时同样可以是转子绕组切割磁力线的速度太大而产生过电流。 

     （2）处理方法 

    1、 起动时一升速就跳闸，这是过电流十分严重的现象，主要检查 

    ① 工作机械有没有卡住 

    ② 负载侧有没有短路，用兆欧表检查对地有没有短路 

    ③ 变频器功率模块有没有损坏 

    ④ 电动机的起动转矩过小，拖动系统转不起来 

    2、 起动时不马上跳闸，而在运行过程中跳闸，主要检查 

    ① 升速时间设定太短，加长加速时间 

    ② 减速时间设定太短，加长减速时间 



    ③ 转矩补偿（U/F 比）设定太大，引起低频时空载电流过大 

    ④ 电子热继电器整定不当，动作电流设定得太小，引起变频器误动作  

    

 9：一般变频器有几种干扰？  

  ①传导干扰……通过电线、接地线 

  ②感应干扰……由电磁感应、静电感应 

  ③辐射干扰……通过电线、变频器  

    

10：对于干扰问题有什么具体对策？  

  *对产生干扰方（变频器）的对策 

  ①传导干扰……在输入侧使用干扰滤波器（输入专用）、零相电抗器、接地

电容、绝缘变压器。 

  ②感应干扰……把输入/输出线、动力线、信号线分离。采用屏蔽线，并使

用电源线滤波器（共用扼流圈、磁环），正确接地。 

  ③辐射干扰……注意控制柜子中的安装和动力线的金属配管。  

   降低载波频率也有效果。 

     

  *对被干扰方的对策 

   如果受到干扰的电线或对象明确的话，就针对处理。 

   如果不明确，就根据以下顺序处理。 

  ①尽量远离变频器。 

  ②信号线采用屏蔽线，且屏蔽线只有一端和共用端相接。 

  ③还可以使用磁环和滤波电容。 

  ④在电源线中插入电源线滤波器（正常状态扼流器、小型的噪音滤波器）。 

  ⑤接地线的分离。  

      后面 34、35 有详细说明 

11：怎么延长变频器寿命？（主要是电解电容、风扇）  

  请尽量把环境温度降低。如果周围温度高 10℃，寿命就会降低一半。 

  *电解电容：由于电解液的自然蒸发。标准寿命为 5年。 

  *风扇 ：由于润滑油的老化。标准寿命为 2-3 年。  

   

  寿命的判断方法 

  *电解容器： ①断电后，LED 灯灭得太快（与其他机器比较） 

   ②频繁出现低电压报警。（以前很少出现） 

   

  *风扇： ①风扇运转时，有摩擦音。 

   ②电源切断时，很快停下来。 

        

12： 漏电断路器经常跳闸，如何解决？  

  输出线与电机之间的分布电容引起，电线越长或电机容量越大时，漏电流越

大，漏电断路器容易动作。 

  对策： 

 ①增加漏电开关的漏电设定电流。 

   ②使用带高频对策的漏电开关。 



   ③降低载波频率。 

   ④采用输出电抗器。  

       

13：怎么解决电机的机械振动？  

  *设备的共振：用回避频率处理 

  *如变频器提供了参数修正不稳定现象，由小到大逐渐改变该设定值（去除

不稳定现象） 

  10Hz-40Hz 轻负载时容易产生不稳定现象。  

    

14：电机损耗及发热问题，如何解决？  

   使用变频器后，由于高次谐波的影响，温度比工频驱动高（主要是二次铜

损增大）对于大多数风冷电机来说，在保持低于 50Hz 连续运行，散热效果变差。 

   

  *对策： 

  ①加交流输出电抗器（阻抗为 3％） 

  ②采用变频电机。 

  速度为额定速度 1/2 时，输出转矩降低 10%，速度为额定速度 1/3 时，输出

转矩降低 20%。  

    

15：如何避免电机绝缘击穿事故？  

  由输出线上的分布电容和分布电感的共振产生浪涌电压，叠加到输出电压而

产生的。 

  晶体管、IGBT 的开关频率越高，配线越长，产生的浪涌电压越高，最大时，

可产生直流电压 2倍的浪涌电压。 

   

  *对策： 

   采用高绝缘强度的电机 

   加交流输出电抗器（阻抗为 3％） 

   加输出电感 L、电容 C、电阻 R滤波器。 

   

  *如果绝缘问题存在的话，会在短期内出现问题。 

         

16： 怎么设定加减速时间及转矩提升？  

  *负载的惯量大，一般起动转矩小。所以，加减速度时间值设定大时，转矩

提升值要设定小。 

  *起动转矩大的负载，一般惯量小。所以，加减速时间设定小时，转矩提升

要设定大一些。 

  而且  

  ①如果加减速时间长，大电流流过的时间长。 

  ②逐步加大转矩提升，电流会逐步减小，直到电流反而增大时，停止转矩补

偿的提升。 

  ③始动频率设得高一些（5-10Hz） 

  *用无速度传感器模式，自动设转矩补偿。  

       



17：PWM 和 PAM 的不同点是什么？ 

   PWM 是英文 Pulse Width Modulation(脉冲宽度调制)缩写，按一定规律改变

脉冲列的脉冲宽度，以调节输出量和波形的一种调值方式。 

  PAM 是英文 Pulse Amplitude Modulation (脉冲幅度调制) 缩写，是按一定

规律改变脉冲列的脉冲幅度，以调节输出量值和波形的一种调制方式。 

 

18：为什么变频器的电压与电流成比例的改变？ 

    异步电动机的转矩是电机的磁通与转子内流过电流之间相互作用而产生的，

在额定频率下，如果电压一定而只降低频率，那么磁通就过大，磁回路饱和，严

重时将烧毁电机。因此，频率与电压要成比例地改变，即改变频率的同时控制变

频器输出电压，使电动机的磁通保持一定，避免弱磁和磁饱和现象的产生。这种

控制方式多用于风机、泵类节能型变频器。 

 

19：采用变频器运转时，电机的起动电流、起动转矩怎样？ 

    采用变频器运转，随着电机的加速相应提高频率和电压，起动电流被限制在

150%额定电流以下(根据机种不同，为 125%~200%)。用工频电源直接起动时，起

动电流为 6~7 倍，因此，将产生机械电气上的冲击。采用变频器传动可以平滑地

起动(起动时间变长)。起动电流为额定电流的 1.2~1.5 倍，起动转矩为 70%~120%

额定转矩；对于带有转矩自动增强功能的变频器，起动转矩为 100%以上，可以

带全负载起动。 

 

20：失速防止功能是什么意思？ 

    如果给定的加速时间过短，变频器的输出频率变化远远超过转速（电角频率）

的变化，变频器将因流过过电流而跳闸，运转停止，这就叫作失速。为了防止失

速使电机继续运转，就要检出电流的大小进行频率控制。当加速电流过大时适当

放慢加速速率。减速时也是如此。两者结合起来就是失速防止功能。 

 

21：什么是再生制动？ 

    电动机在运转中如果降低指令频率，则电动机变为异步发电机状态运行，作

为制动器而工作，这就叫作再生（电气）制动。 

 

22：是否能得到更大的制动力？ 

    从电机再生出来的能量贮积在变频器的滤波电容器中，由于电容器的容量和

耐压的关系，通用变频器的再生制动力约为额定转矩的 10%~20%。如采用选用件

制动单元，可以达到 50%~100%。 

 

23：在同一工厂内大型电机一起动，运转中变频器就停止，这是为什么？ 

     电机起动时将流过和容量相对应的起动电流，电机定子侧的变压器产生电

压降，电机容量大时此压降影响也大，连接在同一变压器上的变频器将做出欠压

或瞬停的判断，因而有时保护功能（IPE）动作，造成停止运转。 

 

24：变频器能用来驱动单相电机吗？可以使用单相电源吗？ 

    基本上不能用。对于调速器开关起动式的单相电机，在工作点以下的调速范

围时将烧毁 



辅助绕组；对于电容起动或电容运转方式的，将诱发电容器爆炸。变频器的电源

通常为 3相，但对于小容量的，也有用单相电源运转的机种。 

 

25：使用带制动器的电机时应注意什么？ 

    制动器励磁回路电源应取自变频器的输入侧。如果变频器正在输出功率时制

动器动作，将造成过电流切断。所以要在变频器停止输出后再使制动器动作。 

 

26：想用变频器传动带有改善功率因数用电容器的电机，电机却不动，清说明

原因 

    变频器的电流流入改善功率因数用的电容器，由于其充电电流造成变频器过

电流(OCT),所以不能起动，作为对策，请将电容器拆除后运转；至于改善功率因

数，在变频器的输入侧接入 AC 电抗器是有效的。 

 

27：变频器的寿命有多久？ 

    变频器虽为静止装置，但也有像滤波电容器、冷却风扇那样的消耗器件，如

果对它们进行定期的维护，可望有 10 年以上的寿命。 

 

28：变频器内藏有冷却风扇，风的方向如何？风扇若是坏了会怎样？ 

     对于小容量也有无冷却风扇的机种。有风扇的机种，风的方向是从下向上，

所以装设变频器的地方，上、下部不要放置妨碍吸、排气的机械器材。还有，变

频器上方不要放置怕热的零件等。风扇发生故障时，由电扇停止检测或冷却风扇

上的过热检测进行保护 

 

29：滤波电容器为消耗品，那么怎样判断它的寿命？ 

作为滤波电容器使用的电容器，其静电容量随着时间的推移而缓缓减少，定

期地测量静电容量，以达到产品额定容量的 85%时为基准来判断寿命。 

 

30：变频器的载波频率对运行的影响？ 

(1)载波频率升高,变频器最大输出电流将降低. 

(2)载波频率增加,可减小电机噪音. 

(3)载波频率升高,产生的谐波干扰越严重. 

载波频率 高 低 

电动机噪声 小 大 

输出电流波形 好 差 

漏电流 大 小 

干扰 大 较小 

dU/dT 大 小 

振动 小 大 

电动机发热 小些 大些 

变频器功耗 大些 小些 

 

31：变频器的载波频率与变频器出线长度的关系？ 

载 波 频 率

（KHz） 

15 10 5 1 



线路长度 M ＜50 50-100 100-150 150-200 

 

32：变频器的载波频率与电动机功率关系？ 

载波频率

（KHz） 

15 12.5 10 6 5 3 

电动机功

率（KW） 

≤5.5 ≤18.5 ≤37 ≤75 ≤160 ≤280 

 

33：变频器的接地？ 

正确接地是变频器提高控制系统灵敏度、抑制噪声的重要手段，接地电阻应

小于 4 欧姆。接地导线截面积不小于 2.5MM
2
,长度控制在 20M以内。变频器的接

地必须与动力设备的接地点分开，不能共地。信号输入线的屏蔽层，应接至接地

端上。变频器与控制柜之间的接地应连同，如安装有困难，可用铜芯导线跨接。 

 

34：减少变频器谐波对其它设备影响的方法 

1．增加交流/直流电抗器 

采用交流/直流电抗器后（如图 1），进线电流的 THDv 大约降低 30%~50%，是不

加电抗器谐波电流的一半左右。 

 
 

 

2．无源滤波器 

  采用无源滤波器后（如图 2），满载时进线中的 THDv 可降至 5%~10%，满足

EN61000-3-12 和 IEEE519-1992 的要求，技术成熟，价格适中。适用于所有负载

下的 THDv<30%的情况。缺点是轻载时功率因数会降低。 

 



 

 

3．输出电抗器 

  也可以采用在变频器到电动机之间增加交流电抗器的方法（如图 3），主要

目的是减少变频器的输出在能量传输过程中，线路产生的电磁辐射。该电抗器必

须安装在距离变频器最近的地方，尽量缩短与变频器的引线距离。如果使用铠装

电缆作为变频器与电动机的连线时，可不使用这方法，但要做到电缆的铠在变频

器和电动机端可靠接地，而且接地的铠要原样不动接地，不能扭成绳或辨，不能

用其它导线延长，变频器侧要接在变频器的地线端子上，再将变频器接地。 

 

 

 

35：减少或削弱变频器谐波及电磁辐射对设备干扰的方法 

   

1．使用隔离变压器 

  使用隔离变压器主要是应对来自于电源的传导干扰（如图 4）。使用具有隔

离层的隔离变压器，可以将绝大部分的传导干扰阻隔在隔离变压器之前。同时还

可以兼有电源电压变换的作用。隔离变压器常用于控制系统中的仪表、PLC，以

及其它低压小功率用电设备的抗传导干扰。 

 
 

 

2．使用滤波模块或组件 

  目前市场中有很多专门用于抗传导干扰的滤波器模块或组件，这些滤波器具

有较强的抗干扰能力，同时还具有防止用电器本身的干扰传导给电源，有些还兼

有尖峰电压吸收功能，对各类用电设备有很多好处。 

  常用双孔磁芯滤波器的结构见图 5所示。还有单孔磁芯的滤波器，其滤波能



力较双孔的弱些，但成本较低。 

 

 

 

3．作好信号线的抗干扰 

  信号线承担着检测信号和控制信号的传输任务，毋庸置疑，信号传输的质量

直接影响到整个控制系统的准确性、稳定性和可靠性，因此做好信号线的抗干扰

是十分必要的。 

对于信号线上的干扰主要是来自空间的电磁辐射，有常态干扰和共模干扰两种。 

  常态干扰的抑制 常态干扰是指叠加在测量信号线上的干扰信号，这种干扰

大多是频率较高的交变信号，其来源一般是耦合干扰。抑制常态干扰的方法有： 

（1）在输入回路接 RC 滤波器或双 T滤波器。 

（2）尽量采用双积分式 A/D 转换器，由于这种积分器工作的特点，具有一定的

消除高频干扰的作用。 

（3）将电压信号转换成电流信号再传输的方式，对于常态的干扰有非常强的抑

制作用。 

  共模干扰的抑制 共模干扰是指信号线上共有的干扰信号，一般是由于被测

信号的接地端与控制系统的接地端存在一定的电位差所制，这种干扰在两条信号

线上的周期、幅值基本相等，所以采用上面的方法无法消除或抑制。对共模干扰

的抑制方法如下： 

（1）采用双差分输入的差动放大器，这种放大器具有很高的共模抑制比。 

（2）把输入线绞合，绞合的双绞线能降低共模干扰，由于改变了导线电磁感应

e的方向，从而使其感应互相抵消，如图 6示。 

 

 

（3）采用光电隔离的方法，可以消除共模干扰。 

（4）使用屏蔽线时，屏蔽层只一端接地。因为若两端接地，由于接地电位差在

屏蔽层内会流过电流而产生干扰，因此只要一端接地即可防止干扰。 

  为了抑制干扰，应该做到以下几点： 

（1）输入线路要尽量短。 

（2）配线时避免和动力线接近，信号线与动力线分开配线，把信号线放在有屏



蔽的金属管内，或者动力线和信号线分开距离要在 40cm 以上。 

（3）为了避免信号失真，对于较长距离传输的信号要注意阻抗匹配。 

 


